# Экологический проект волонтерского отряда «Радуга» МБОУ «Юровская школа»

## «Сделай мир чище, начни с малого»



### Проект «Сделай мир чище, начни с малого»

#### Актуальность проекта

В Грязовецком районе Вологодской области единственное озеро Никольское расположено на территории сельского муниципального образования Юровское. (Приложение 1)

Озеро находится вдали от населенных пунктов, от центральной усадьбы деревни Юрово в 12-ти километрах. Добраться туда нелегко: болотистая местность лесом 8 километров. Наземным транспортным средством не проехать, лишь на лодке по реке Комела, которая вытекает из озера, да зимой на снегоходах. (Приложение 2)

Озеро привлекает рыболовов и охотников со всего Грязовецкого района и г. Вологда

Даже приезжают рыболовы с соседней Ярославской области. Рыболовство и охота всегда входили в число традиционных увлечений жителей нашей местности. На берегу озера множество бытовок, где временно размещаются охотники и рыболовы. (Приложение 3)

В последние годы озеро Никольское и река Комела стали одним из самых привлекательных мест для проведения соревнований по зимней и летней рыбалке. (Приложение 4)

Это место историческое, на берегу озера в начале 16 века преподобный Стефан Озерский основал монастырь, который был закрыт в 1924 году. До середины 20 века монастырь использовался под психоневрологический интернат, с конца 20 века - полное запустение территории монастыря. (Приложение 5)

Первый поход обучающихся МБОУ «Юровская школа» состоялся в 2005 году, с целью изучения местности, ежегодные походы — экспедиции экологического отряда в летнее время стали осуществляться с 2012 года. Именно с того времени юные экологи ежегодно стали убирать территорию около развалин монастыря, особенно много мусора находилось у бытовок рыбаков и охотников и у сколоченного деревянного длинного стола. (Приложение 6) (фото сбора мусора) Мусор школьники уносили в пакетах, помещали в мусорные контейнеры д. Юрово.

Но мусор ежегодно появлялся снова. Недобросовестные неорганизованные рыболовы и охотники оставляли после себя мусор. Известно, что мусор, оставленный на берегу озера, реки (особенно в ее береговой полосе), негативно влияет как на эстетический вид, так и на экологическую обстановку в самом водоеме.

Волонтеры из отряда «Радуга» МБОУ «Юровская школа» обеспокоены экологическим состоянием побережья местечка «Прибой» Никольского озера.

#### <u>Проблема:</u>

- слаборазвитая культура поведения любителей отдыха, рыболовства и охоты, которые приезжают на Никольское озеро.

<u>**Цель:**</u> Привлечение внимания к проблеме и пропаганда ответственного поведения на природе.

#### Задачи:

- -Проведение информационной работы и установка агитационных плакатов в защиту данной территории.
- Проведение конкурс рисунков и эскизов «Знаки против мусора» среди волонтеров, распечатать их и прикрепить их на бытовки.
- -Освещение информационной работы в средствах массовой информации и сети-интернет.
  - Сбор мусора и транспортировка его в контейнеры.

#### Ожидаемые результаты:

- повышение уровня заинтересованности в защите и сохранении прибрежной территории озера Никольское;
  - формирование культуры поведения, как детей, так и взрослых на природе;
- привлечение внимания населения микрорайона к проблемам благоустройства территории, сохранения экологической безопасности через средства массовой информации и сеть Интернет.

#### Организаторы и участники проекта

#### Руководитель проекта:

Самарина Наталья Александровна, учитель МБОУ «Юровская школа».

#### Участники:

волонтерский отряд «Радуга» МБОУ «Юровская школа» Грязовецкого муниципального района Вологодской области (12-13 лет)

#### Время и сроки проведения:

Срок реализации проекта май-июнь 2018 год.

#### Этапы реализации проекта:

1 этап – подготовительный – 1-8 мая 2018 года;

2 этап — информационно — просветительский — 9-17 мая 2018 года;

3 этап – практический – 18мая 2018 год

4 этап – обобщающий – июнь 2018 год.

#### Механизм реализации проекта:

#### Содержание проекта:

- -изготовление экологический агитационных знаков против мусора и информационных щитов об истории монастыря;
- -размещение агитационных знаков на бытовках рыбаков и охотников; установка информационных щитов на берегу озера;
- -очистка прибрежной территории озера Никольского со стороны Стефано-Озерского монастыря от бытовых отходов, веток и других загрязняющих вещей; -транспортировка мусора в контейнеры д.Юрово.

# Изготовление и размещение агитационных знаков против мусора и информационных щитов:











#### Реализация проекта. Результат.

Указать ссылки где опубликовано: сайт школы, ВКонтакте.

В процессе работы над проектом были самостоятельно оценены проблемы, связанные с загрязнением территории озера Никольское. На личном примере волонтеры из отряда «Радуга» проявили отзывчивость к экологическим проблемам данной территории. На сегодняшний день, проблема загрязнённости памятного места частично решена путём просветительской работы с

населением. Ежегодно проводится уборка территории с привлечением обучающихся МБОУ «Юровская школа». В дальнейшем планируется поддерживать территорию Никольского озера и Стефано-Озерского монастыря и часовни в надлежащем виде.

#### Результат реализации проекта

- Публикация проекта в сети Интернет: BKонтакте <a href="https://vk.com/videos399596328?z=video95659957">https://vk.com/videos399596328?z=video95659957</a> 456239023%2Fpl 399596328 - 2

#### https://vk.com/club154435155

- Рыбаки поддержали 12 откликов
- Откликнулась организация ООО «Комела- лес». Произведет скашивание травы и вырубку кустарников на святом месте, вывоз мусора.

#### Приложение 1



#### Приложение 2







Приложение 3









Приложение 4



# История монастыря



Николаевская Озерская пустынь (Грязовецкого уезда)

Основатель пустыни - преподобный Стефан Озерский, Комельский.

В 1528 году Стефан получил царскую грамоту на земли и благословение на построение деревянной церкви. Церковь освятили в 1534 году во имя святителя Николая Мирликийского.

С того времени озеро стало называться Никольским.

В 1542 году монастырь был разорен татарами.

При польско-литовском нашествии монастырь и большинство его деревень пострадали от налетчиков. В 17 веке на территории обители находились деревянная церковь святителя Николая Мирликийского, деревянная церковь, во имя святителей Василия Великого, Григория Богослова и Иоанна Златоуста, колокольня и часовня, игуменская келья и кельи братские, а также гостиница, в Вологде имелось подворье Стефанова монастыря.

В 1741 году взамен деревянной построена каменная двухэтажная пятиглавая шестипрестольная церковь с каменной колокольней.

В 1764 году монастырь упразднен. После упразднения церковь стала бесприходной.
В 1811 году здание её пострадало от пожара, второй этаж выгорел полностью.
В 1814 году окрестные крестьяне церковь отремонтировали.
В 1858 году бесприходная церковь была в полном запустении.

С 1860 года Озерская пустынь приписана к женскому Горнему Успенскому монастырю в г. Вологда. В 1897 году к востоку от пустыни в версте от неё построена вместо деревянной каменная часовня. Миновав часовню, путник входил в сосновую рощу, насаженную рядом с пустыней самим преподобным.

В начале 20 века в обители находились: церковь с престолами (нижний Стефана Комельского и Онуфрия Великого с пределами, верхний Николая Чудотворца с пределами), дом деревянный двухэтажный, при нем скотный двор, дом деревянный одноэтажный для молочного хозяйства, дом деревянный двухэтажный на каменном фундаменте для проживания сестер, в нем находилась трапезная, проводилось чтение неусыпаемой псалтири, дом деревянный одноэтажный для приезда надзирательницы. В 1896 году построена каменная ограда с восточными воротами за монастырской оградой располагались: дом одноэтажный для священника и богомольцев, три погреба, амбар, баня, три сеновала, каретник, конюшня, овин. В начале 20-го века в пустыни проживало около 30 сестер и штатный священник, насельницы занимались хлебопашеством и скотоводством. В 1910 году начал работать кирпичный завод.

После выхода в 1918 году декрета, об отделении церкви от государства строения и земли перешли Николо - Энгельской коммуне. В церкви проводились богослужения и проживали монахини.

17 апреля 1924 года Николаевская Озерская пустынь был закрыта, нижний этаж церкви был отдан коммунарам под мастерские, верхний этаж – под народный дом. Когда коммуна развалилась, в бывшем монастыре, поместили психоневрологический интернат. Местность стала называться «Прибой».

С конца 20 века полное запустение территории бывшего монастыря.







#### Список использованной литературы и интернет источники:

- 1. «Наша планета» Пер. с англ. М.: Мир, 1985. 248с. Т.З. .
- 2. «Основы экологического права» / учебное пособие под. Ред. Кандидата юридических наук, доцента И.А. Еремичева. М.: Центр юридической литературы «Щит», 2001, C.52. .
  - 3. «Первое сентября» /газета №17 май 1996 год издания.
- 4. «Экологические очерки о природе и человеке» /под редакцией Б. Гржимека Пер.с нем., «Прогресс», 1988, 640с.
- 5. Использование электронной информации (интернет): <a href="https://vk.com/videos399596328?z=video95659957">https://vk.com/videos399596328?z=video95659957</a> 456239023%2Fpl 399596328 -2

https://vk.com/club154435155